

上海惠民项目聚焦“一老一小”的口腔健康

本报讯(记者 瞿乃婴)今年9月20日是以“口腔健康,全身健康”为主题的第32个“全国爱牙日”。当天上午,由上海市卫生健康委员会主办、上海市口腔病防治院(上海市口腔医院)承办的“全国爱牙日”大型主题线上宣传活动暨第五轮三年行动计划《“一老一小”口腔健康服务模式优化》惠民项目启动,聚焦儿童和老年人群的口腔健康。

第四次全国口腔健康流行病学调查结果显示,上海儿童龋齿患病状况不容乐观,3岁年龄组乳牙患龋率高达47.2%;上海中老年人的口腔健康状况同样堪忧,牙周不健康率超过90%,但诊疗率低。上海市口腔病防治院刘月华院长表示,《“一老一小”口腔健康服务模式优化》惠民项目聚焦“一老一小”的口腔健康,在儿童口腔疾病发生发展的关键时期“生命早期1000天”和慢性病高发的老



年时期,开展全程口腔健康管理,对市民口腔健康意识和行为的培养、维持婴幼儿和老年人良好的口腔健康状况,降低上海市人口腔疾病患病率十分重要。

生命早期1000天是预防成年口腔疾病的重要窗口期,为改善市民口腔健康

状况,必须将预防关口前移,在该时期即开始进行口腔健康干预。口腔疾病与慢性病有着共同的危险因素,中老年牙周病与糖尿病存在明确的相互促进双向关系,但公众对糖尿病和牙周病的风险和健康管理意识还很薄弱。因此,本项目

通过在试点社区开展针对孕产妇和婴幼儿、中老年牙周病糖尿病患者的口腔健康检查、风险筛查、疾病干预、跟踪随访等口腔健康管理。同时,优化社区“一老一小”口腔健康服务模式,建立孕产妇和婴幼儿口腔健康管理及糖尿病前期和牙周病风险筛查规范,为在全市推广和应用,提升本市居民的口腔健康水平和健康素养,实现全人群、全生命周期的口腔健康覆盖打下良好的基础。

为进一步推动覆盖全生命周期的口腔健康教育工作,2020年5月,上海市口腔病防治院联合市口腔医学会口腔预防专委会等,面向全市口腔医务人员征集孕产妇及婴幼儿口腔健康科普知识插画。“爱牙日”活动当天,主办方为获奖选手颁奖。这些创意插画为口腔科普宣传提供了丰富的优秀素材,有助于提高向大众普及口腔健康知识的有效性。

上海卫生健康系统4人入选“中国好人榜”

本报讯(记者 瞿乃婴)9月17日,中央文明办发布2020年2~7月“中国好人榜”。复旦大学附属华山医院夏敬文医生、上海交通大学医学院附属仁济医院查琼芳医生、华东医院陈贞护士、复旦大学附属华山医院汪慧娟护士入选。

此次“中国好人榜”入选人员主要是抗击新冠肺炎疫情和决战决胜脱贫攻坚一线的先进典型。他们自觉践行社会主义核心价值观,积极弘扬中华优秀传统文化和向上向善的道德情

操,在各自平凡的岗位上书写了不平凡的故事。华东医院外科重症监护室护士长、上海第一批援鄂医疗队队员陈贞作为上海卫生健康系统代表出席发布会,她讲述的抗疫故事让人们感受到平凡成就伟大,好人就在身边。

中央文明办已连续12年开展网上“我推荐我评议身边好人”活动,旨在鼓励基层干部群众和广大网友积极举荐身边的好人好事、凡人善举,引导人们从小事做起、从身边做起,做中国好人、当代时代新人,努力在全社会营造

崇德向善、见贤思齐、德行天下的浓厚氛围。上海卫生健康系统文明办以此次活动为契机,广泛征集、汇总优秀医务人员线索,并向中央文明办推荐。

随着新冠肺炎疫情防控进入常态化,上海市卫生健康系统文明办将深入学习贯彻习近平总书记在抗击新冠肺炎疫情表彰大会上的讲话精神,在全系统大力弘扬伟大抗疫精神,持续深入发掘、培养、宣传好的典型和经验,带动涌现更多的好医生、好护士,助力疫情防控,助力“健康上海”建设。

本报讯(记者 冷嘉)近日,胸科—徐汇社区肺癌早筛及防治一体化项目推进会举行。会上,上海市疾病预防控制中心和上海市胸科医院(以下简称“胸科医院”)向徐汇区13家社区卫生服务中心分发了《筛一下,肺常好——社区肺癌早筛项目》专题科普宣传资料。

肺癌是我国发病率和死亡率最高的肿瘤,年发病数约为80万人。早期肺癌患者的5年生存率约为92%,晚期则仅有10%~15%。2013年起,胸科医院联合徐汇区卫生健康委、徐汇区疾病预防控制中心开展社区肺癌早筛项目,建立起了以胸科医院为核心的三级社区诊疗服务链。

参与该项目的徐汇区居民可以前往签约的社区卫生服务中心接受肺癌风险评估。对属于高危人群的居民,家庭医生会直接引导至胸科医院接受CT检查。胸科医院肺癌早筛诊疗专题门诊中的专家团队会针对早筛者的CT进行诊断,一旦发现异常,会立即通过家庭医生告知本人。在手术治疗后,患者将接受社区随访管理,家庭医生也会在出院后给予患者进一步的指导。徐汇区卫生健康委主任任雪雷表示,评估、筛查、诊疗、随访这4个步骤层层衔接,社区肺癌早筛项目为患者提供了早期肺癌诊治的健康闭环式服务,让肺癌筛查“只跑一次”的目标成为现实。

该项目已初步建立起双向转诊、上下联动、互通互联、资源共享的分级诊疗新格局。随着筛查覆盖面不断扩大,徐汇区所有社区卫生服务中心均已开展该项工作。截至8月底,通过信息化大数据筛查推送的肺癌初筛人群达16万,完成初筛近3万、高危人群完成CT筛查200余人、手术治疗62人。

推进会上还举行了“徐汇区肺癌防治诊疗中心”的揭牌仪式。该诊疗中心建成后,将大力推进肺癌早筛工作,使肺癌筛查成为徐汇区签约居民长期可享受的医疗保障。同时,进一步强化全程管理、完善便民服务,积极探索推进各项医疗服务举措。此外,该诊疗中心将进一步优化号源供给,探索跨医院的脱卡支付功能,进一步优化早筛服务流程等。通过制度、流程、服务多管齐下的服务效能升级,不断丰富防治诊疗一体化的内涵建设,力争建成徐汇区慢性病防、治、管融合模式先行先试的样板。

社区肺癌早防治诞新模式

共谋中国家用健康器具产业新蓝海

本报讯(通讯员 季媛媛)9月15日,作为上海国际健康器械及用品展览会的预热活动之一,2020中国家用健康器具产业发展论坛以线上直播形式展开。本次论坛由中国医药保健品进出口商会和上海博华国际展览有限公司共同打造,吸引了近万名观众参与。

2020上海国际健康器械及用品展览会将于11月25~27日在国家会展中心(上海)举行,致力打造集按摩保健、家用护理及泛医疗类产品为一体的健康器械产业一站式采购平台。

中国医药保健品进出口商会副秘书长蔡天智分析了2020上半年我国按摩保健器具出口的整体状况。他介绍,按摩器是根据物理学、仿生学、生物电学、中医学,以及多年临床实践研制开发出的新一代保健器材,主要分为全功能按摩椅和按摩小电器。我国作为全球按摩器具最大的出口国,行业产品出口比例较高,国际市场对我国按摩器具产品保持强劲需求态势,中国按摩器具的贸易顺差在逐步上升。

本次论坛旨在向公众全面介绍中国家用健康器具产业的发展情况。论坛邀请了健康器具行业的“大咖”齐聚一堂,并辅以专家对话和头脑风暴环节。与会专家围绕按摩器具产业标准化建设与国内产业创新与升级、质量认证促进健康器具行业高质量发展、渠道多元化营销模式中家用健康器械产业突破、中国按摩保健器具行业面临的机遇和挑战、中国康养器械政策和市场发展形势、平台优势促进家用健康器械产业发展等话题进行探讨。

“完美人”坚持献血21载

本报讯(记者 张天成)9月19日,2020年第十七届“完美百城千店万人献血上海站活动”在上海市血液中心举行,46名“完美人”无偿献血9800毫升。

活动现场,完美公司总经理郑希英女士带头撸袖献血。多年来,一旦上海出现临床用血紧张,郑希英便立即组织公司同事和经销商参与无偿献血,并自己带头献血。为此,郑希英荣获了“2012~2013年度全国无偿献血促进奖个人奖”。她的善举也影响着公司许多年轻人,大家带着文化的传承、怀揣着奉献之心,用实际行动践行“用一人之力救他人一生”的使命。

“完美百城千店万人献血活动”是完美公司众多公益事业中,影响范围最广、参与人数最多的公益活动之一。28万人次、7100万毫升、6名造血干细胞捐献者,这是完美公司20多年来无偿献血的“履历”,另有32支“完美无偿献血志愿队”随时待命。

一直以来,完美公司身兼无偿献血“宣传大使”的角色,影响着全体“完美人”积极加入无偿献血事业。不少完美服务中心都会自发组织献血活动,为当地的无偿献血事业贡献力量,并带动顾客一起加入。完美上海分公司曾多次荣获“全国献血促进奖”的表彰,该分公司不仅无偿献血的组织工作突出,宣传工作也十分积极,经常借助公司举办的各类公众活动大力宣传无偿献血。目前,上海分公司参加献血的人数已超过3200人次,总无偿献血量逾49万毫升,另有7人自愿加入中华骨髓库。

如今,“完美百城千店万人献血活动”已是该公司公益事业的重要组成部分,积极奉献爱心已成为“完美人”统一的价值观念和生活方式。